
    
 

ОЛАФ показва себе си в документален филм на български журналисти  

София, БТА /Милена Георгиева/ 
Журналистката Ренета Николова и операторът Александър Лазаров показват в 
началото на годината документален филм за Европейската служба за борба с 
измамите - ОЛАФ. Това съобщи в интервю за БТА председателят на УС на 
неправителствената организация Клуб "Журналисти срещу корупцията" Ренета 
Николова, която е и Европейски журналист на 2007 година.  
Ренета Николова и операторът Александър Лазаров се върнаха преди дни от 
Брюксел, където заснеха първия документален филм за ОЛАФ. 
На 18 декември тази година в официално изявление на Говорителя на ОЛАФ беше 
посочено, че "Европейската служба за борба с измамите определя работата на 
българския клуб "Журналисти срещу корупцията", в сътрудничество с 
Комуникационната мрежа на ОЛАФ (OAFCN), като много положителна за 
превенцията и борбата с измамите и корупцията в България", припомня Николова.  

Следва пълният текст на председателя на УС на неправителствената организация 
Клуб "Журналисти срещу корупцията" Ренета Николова. 

 
Въпрос: Как стана така, че българка ще прави първия филм за ОЛАФ? 
Отговор: Идеята възникна поради две причини. От една страна в последно време 
ОЛАФ стана може би най-актуалната служба на ЕС, за която най-много се говори и 
се пише у нас. Но в същото време голяма част от обществеността не е добре 
запозната със структурата, функциите, правомощията, хората които работят в тази 
наистина елитна служба, призвана да защитава финансовите интереси на ЕС. От 
друга страна ОЛАФ има добре функционираща комуникационна мрежа, която 
развива активна дейност по отношение на превенцията на злоупотребите и измамите 
с евро фондовете, чрез информиране на обществеността.  
Целта, която си поставихме с този филм, беше от една страна да повишим 
информираността за това какво е ОЛАФ, да покажем за първи път Европейската 
служба за борба с измамите "отвътре", а от друга да представим комуникационния 
модел на службата - Комуникационната мрежа ОАФСН, от който модел можем да 
научим много.  
Реализацията на идеята стана възможна благодарение на Оперативна програма 



"Административен капацитет", на Генералния директор на ОЛАФ Франц-Херман 
Брюнер и на хората от неговия екип. 
Успяхме да направим нещо, което досега не е правено в 10-годишната история на 
ОЛАФ. 2009-та година е юбилейна за службата.  
Представянето на филма, което планираме да направим на обучителен семинар за 
журналисти, съвместно с ОЛАФ и нашия партньор по проекта - Прокуратурата на 
Република България, и телевизионната премиера на филма - по БНТ 1, ще съвпадне с 
този юбилей, без това да е търсено като някакъв специален повод.  

Въпрос: Вие започвате монтажа на филма сега, може би да споменем някои от 
участниците в него? 
Отговор: Във филма с интервюта участват генералният директор на Олаф Франц-
Херман Брюнер и трима от директорите на общо 4-те дирекции на службата, 
говорителят на Олаф Алесандро Бутиче, Елизабет Шпербер - ръководител на отдела, 
който се занимава с разследванията по САПАРД. Във филма участва и председателят 
на Надзорния комитет на ОЛАФ, който представя доклада на службата пред 
Бюджетната комисия на Европейския парламент, както и депутати от Парламента, 
сред тях холандският депутат Пол Ван Бойтинен, както и отговарящата за службата в 
бюджетната комисия и германска депутатка Ингеборг Гресле.  
Разбира се един такъв филм не би могъл да бъде цялостен без да бъде представена и 
гледната точка на журналистите. Има интервю с генералния секретар на най-
голямата журналистическа организация в света - Международната федерация на 
журналистите, Айдан Уайт, посетихме и редакцията на едно от най-запознатите с 
работата на евроинституциите издание Юръпиън войс. Всичко това е придружено с 
много снимки в ОЛАФ, в Комисията и Парламента. 

Въпрос: Оптимистичен или песимистичен ще бъде филмът, защото ситуацията в 
България май не дава основания за голям оптимизъм, какво ще бъде посланието в 
него?  
Отговор: Филмът ще бъде реалистичен, без краен песимизъм и с умерен оптимизъм. 
Доста истини ще се кажат в този филм. Като пример един факт - в момента 10 
процента от ОЛАФ работи само по случаи, свързани с България. Посланията са 
много ясни: Сега България има 3 месеца, за да убеди ОЛАФ и европейците, че 
правилно употребява парите им. Няма смисъл нередностите да се замитат под килима 
с надежда, че така ще бъдат забравени, защото това няма да стане. Повече 
прозрачност и резултати от работата на съдебната система. Европа означава правила, 
които трябва да се спазват и прилагат по възможно най-добрия начин.  
Няма такова нещо като "необратима ситуация" в страните членки на ЕС, последното 
е цитат от интервюто на Брюнер. 

Въпрос: Какви са другите най-важни сфери, в които Клуб ЖСК работи в момента? И 
какво предстои? 
Отговор: 2008 година беше една изключително наситена и много успешна за нашия 
клуб. Концентрирахме усилията си в кампании за повишаване на прозрачността в 
работата на институциите и повишаване на информираността на българските 
граждани. Специално искам да отбележа нашата интегрирана медийна кампания за 
информиране на гражданите за правата и отговорностите им според новия ГПК. Една 
кампания, която базирахме на специално поръчано изследване на Института по 
социология на БАН, в което партньори ни бяха МП, Нотариалната камара и КЧСИ.  
Изследването, брошурата и клипът, които направихме са публикувани на нашия сайт. 



Там функционира и виртуална приемна. Гражданите могат да задават въпроси, 
свързани с ГПК, на които екип от юристи ще отговаря. Този проект се реализира с 
подкрепата на Правителството на Република България. Успешно приключихме и 
проекта "Прокуратурата с лице към обществото", подкрепен от Джърман Маршъл 
фонд. Не спираме да работим и по сигналите за корупция от граждани, които 
получаваме на нашия електронен адрес и които в началото на следващата година ще 
обобщим като брой, сфери и предприети действия.  
Планираме обучителния семинар с ОЛАФ, след което проектът продължава с филм, 
който ще реализираме с испанската фондация ФИИАПП. 2009-та година ще бъде 
юбилейна и за нашия клуб, който през април ще стане на 5 години. /МГ/ 

Текст под снимките: председателят на УС на неправителствената организация Клуб 
"Журналисти срещу корупцията" Ренета Николова и министъра на Държавната 
администрация Николай Василев 

 

 

 


